



ПАРЛАМЕНТ ОРЕНБУРЖЬЯ



Что изменится в жизни оренбуржцев уже в этом году?

О законах, рассмотренных комитетами Заксоба



→ стр. 3

30 лет Законодательному Собранию Оренбуржья!

По страницам истории областного парламента. 8 фактов о ЗС



→ стр. 4-5

Что построят и отремонтируют в 2024 году в вашем городе и районе

Полный список



→ стр. 8

Очень личное

О том, как депутаты поздравляют любимых женщин



→ стр. 7

Депутаты «ЗА» интересы людей, живущих на оренбургской земле

30 лет в исторической перспективе – небольшой отрезок времени. Тем не менее этот период вместил в себя много ярких, важных, порой переломных событий, во многом определивших вектор становления и развития законодательной власти региона.



С.И. Грачев, председатель Законодательного Собрания Оренбургской области 5,6,7 созывов

Сергей Грачев, председатель Законодательного Собрания Оренбургской области:

«Становление законодательного органа государственной власти региона, формирование принципов работы депутатского корпуса и основ правовой, политической культуры проходило в условиях дефицита подготовленных кадров, юридической практики, опыта законодательской деятельности.

Депутатам первого созыва предстояло сформировать новую законодательную базу, которая должна была регулировать новые экономические, политические, социальные отношения. При этом необходимо было найти и соблюсти баланс между законодательной и исполнительной властью региона, между интересами региона и федерального центра, политическими партиями и движениями.

Специфика организации работы законодательного органа государственной власти заключается в том, что, в отличие от исполнительной власти и производства, здесь просто так команду депутатам на исполнение не дашь, решения принимаются коллегиально, в режиме диалога.

Именно в период работы первого созыва были заложены основные принципы парламентской культуры, основанные на диалоге, учете различных мнений, взаимном уважении».

Депутатам следующих созывов необходимо было решать не менее сложные задачи, развивать законодательную базу, созданную их предшественниками, выстраивать тесные взаимоотношения с Федеральным Собранием Российской Фе-

дерации, оперативно реагировать на стремительно меняющиеся общественные отношения, политический, социально-экономический климат в стране, выборное законодательство.

Сергей Грачев, председатель Законодательного Собрания Оренбургской области:

«В период ковид-пандемии нужно было в кратчайшие сроки разработать и принять целый пакет законов, направ-

ленных на поддержку бизнеса, института семьи, материнства, системы здравоохранения. Депутаты Законодательного Собрания регулярно участвовали в волонтерском движении. Они передавали продуктовые наборы и горячие обеды медицинским работникам в «красную зону», занимались доставкой продуктовых наборов и медицинских препаратов больным коронавирусной инфекцией, находящимся на амбулаторном лечении. Регу-

лярно оказывалась благотворительная помощь медицинским учреждениям. Для больниц и поликлиник в своих округах депутаты покупали хирургические комплекты одежды, средства индивидуальной защиты, бесконтактные градусники, морозильные камеры для хранения вакцины, санитайзеры в большом количестве.

После начала специальной военной операции на Украине помощь участникам СВО и их семьям стала одним из важнейших направлений работы депутатов. Произошло законодательное закрепление льгот для участников спецоперации и их семей, депутаты лично помогают близким погибших. На региональном уровне реализуются дополнительные меры социальной поддержки для военнослужащих, принимающих участие в специальной военной операции, и их семей.

Депутатами Законодательного Собрания оперативно приняты законы, обеспечивающие бесплатную юридическую помощь по вопросам предоставления мер поддержки, льгот и гарантий, направления детей оренбуржцев – участников СВО на оздоровление в лагерь отдыха с компенсацией в размере 100 процентов от средней стоимости путевки.

Отмечу и личный вклад парламентариев. В зону СВО депутаты продолжают передавать необходимое дополнительное оснащение и дооборудование позиций, дополнительную технику и транспорт. Постоянно ведется работа по отправке и транспортному сопровождению доставки гуманитарного груза на Донбасс. Депутаты принимают личное участие и в восстановлении подшефного

Перевальского района Луганской Народной Республики».

Сегодня можно утверждать, что Законодательное Собрание за 30 лет работы стало органом власти, который в полной мере представляет интересы людей, живущих на оренбургской земле, для которого главными принципами деятельности являются эффективность и разумность принимаемых законов, направленных на социально-экономическое развитие региона.

Сергей Грачев, председатель Законодательного Собрания Оренбургской области:

«За эти годы была выстроена система устойчивой обратной связи между депутатским корпусом и обществом. Многие предложения оренбуржцев становились основой будущих законопроектов.

С исполнительной властью региона Законодательное Собрание находило и находит общий язык, общие точки соприкосновения по стратегическим вопросам развития региона.

Профессиональные отношения, позитивный рабочий климат и устойчивые коммуникации сложились благодаря тому, что все мы отчетливо понимаем, что Оренбуржье – это общий дом, который нужно благоустраивать всем, независимо от должностей, полномочий и компетенций!

Такая работа ведется сегодня и будет продолжаться на условиях соблюдения принципов парламентской культуры, преемственности, в режиме конструктивного диалога с обществом, исполнительной властью».



С.И. Грачев вручает Благодарственные письма Законодательного Собрания участникам СВО

Новый ресурс облегчит работу



Депутаты ЗС внесли изменения в пакет документов для законодательного обеспечения работы новой единой цифровой платформы в социальной сфере.

Этот ресурс будет базироваться на действующих информационных системах, в том числе Единой государственной информационной системе социального обеспечения (ЕГИССО).

– Новая цифровая платформа обеспечит комплексный подход к реализации всех процессов, необходимых для назначения и предоставления мер социальной поддержки. Нужные документы сотрудники ведомств смогут получать с помощью информационного взаимодействия между собой, – объяснил председатель комитета ЗС по образованию, науке, культуре и спорту Геннадий Аверьянов.

Благодаря платформе будет налажен и процесс информирования людей о положенных им выплатах и льготах. Кроме того, министерства и ведомства смогут обмениваться сведениями, необходимыми для их назначения, чтобы уйти от предоставления гражданами большого количества справок.

Бум предпринимательства



Число самозанятых в Оренбуржье выросло в девять раз. Каждый девятый предприниматель получил региональную поддержку.

В области насчитывается более 62 тыс. индивидуальных предпринимателей. Это исторический максимум, которому помогли региональные проекты.

В прошлом году в рамках финансовой поддержки было предоставлено 317 поручительств на почти 1,8 млрд рублей. Сумма кредитов составила порядка 3,5 млрд. Оренбургским областным фондом выделено более 290 микрозаймов на 571 млн.

В центре «Мой бизнес» прошли обучение свыше 3 тыс. предпринимателей и самозанятых. Всего центром оказано более 5,6 тыс. различных услуг. Среди них – программа наставничества и спецпроект по выходу в федеральные торговые сети.

Реальную помощь в виде грантов можно получить даже на старте своего дела. Этим уже воспользовались 65 предпринимателей.

В комитете ЗС по экономической политике, промышленности и предпринимательству считают, что закон о развитии малого и среднего предпринимательства требует изменений. Там предложили рассмотреть возможность расширения списка предпринимателей, имеющих право на налоговую льготу под 1%. Напомним, с этого года в него включены производители одежды и обуви.

Льгота для аэропорта



Освободить от налогообложения аэродромы гражданской авиации на 3 года – с 1 января 2024 года до 1 января 2027 года. Такую льготу предложил установить губернатор в отношении объектов недвижимого имущества – сооружений, предназначенных для взлета, по-

садки, руления и стоянки воздушных судов, переданных в федеральную собственность после 1 января 2024 года.

Депутаты Законодательного Собрания законопроект поддержали.

Как разъяснил руководитель профильного комитета ЗС Сергей Бабин, эта налоговая льгота направлена прежде всего на развитие орского аэропорта. На период реконструкции, когда необходимо осуществлять крупные капиталовложения, аэропорт будет освобожден от налогов на имущество.

Уполномоченный будет оказывать бесплатную юрпомощь



Такие изменения в региональный закон внесли депутаты Законодательного Собрания.

Тематика обращений к Уполномоченному по правам человека из года в год не меняется. На первом месте по-прежнему жилищный вопрос, качество и оплата коммунальных услуг. Далее идут жалобы осужденных и их представителей. Замыкают тройку вопросы социального обеспечения.

По-прежнему высок рост хищений денежных средств с банковских карт, продолжают поступать жалобы на действия коллекторов, на невозможность понять, кто участковый и как с ним связаться. Также не утратила остроту проблема повышения преступности с участием мигрантов.

К омбудсмену в минувшем году поступило свыше 2 000 обращений. Это на 15% больше, чем в 2022-м. В 4,5 раза превышен показатель по вопросам, связанным с защитой прав участников СВО и их семей, – более 380.

На очередном заседании парламентарии заслушали отчет начальника Уполномоченного по правам человека.

Дополнительные гарантии для детей-сирот



Депутаты привели областное законодательство о предоставлении жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, в соответствие с федеральным.

Допгарантии будут предоставлены в виде выплаты на приобретение благоустроенного жилого помещения в собственность или для полного погашения кредита детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. Кроме того, закон дополнен положениями, предусматривающими возможность сокращения срока действия договора найма специализированного жилого помещения с 5 до 3 лет. При наличии определенных жизненных обстоятельств.

Учтены положения федерального законодательства и при внесении изменений в областные законы о погребении и похоронном деле, о порядке признания граждан малоимущими в целях предоставления им жилых помещений муниципального жилищного фонда по договорам социального найма. Так, закон о погребении дополняется положениями, регулирующими особенности правового статуса добровольческих формирований и граждан, в них пребывающих. Закон о порядке признания граждан малоимущими изменяет нормы, касающиеся расчета среднедушевого дохода семьи и одиноко проживающего заявителя.

Выросли зарплаты в школах и детских садах



С нового года в нашем регионе действует новая система оплаты труда школьным учителям и педагогам детских садов.

Теперь в каждой школе Оренбуржья, будь то областная центр или сельская малокомплектка, средняя зарплата учителя – 45 тыс. 400 рублей.

Аналогичная система оплаты труда начала действовать и в дошкольных учреждениях. Так, нижняя граница средней зарплаты воспитателя детского сада – 40 тыс. 200 рублей.

– Такой подход к финансированию оплаты труда педагогам утвердил губернатор региона Денис Паслер. И новая система позволила преодолеть многолетнюю проблему с зарплатами учителей малокомплектных школ, – разъяснил председатель комитета ЗС по образованию, науке, культуре и спорту Геннадий Аверьянов. – Есть и еще один плюс. Кроме весомой прибавки в учительский кошелек, новая система позволяет убрать излишние нагрузки. Поскольку, при снижении количества «часов», учитель все равно будет хорошо зарабатывать.

По информации областного минобра, к концу этого года зарплаты школьных учителей и воспитателей детских садов планируется проиндексировать. Ориентировочная «планка» средней зарплаты по каждой школе – 48 тыс. 300 рублей, а дошкольного работника – 45 тыс. 600.

Про КРТ и взносы на капремонт

Новое понятие появилось сначала в федеральном, а теперь и в региональном законодательстве: оператор комплексного развития территорий. Сокращенно – оператор КРТ.

Это юридическое лицо, ответственное за исполнение решений о комплексном развитии территорий. Назначается оно Федеральным органом власти либо субъектом РФ. В Оренбургской области случаи, содержание, порядок заключения и реализации таким оператором соглашений с уполномоченными органами власти определит региональное Правительство.

Депутаты актуализировали закон об организации проведения капремонта общего имущества в многоквартирных домах. Речь в нем идет об уплате собственниками помещений взносов на капремонт в домах, вводимых поэтапно. В законе сказано, что они исчисляются спустя год с даты внесения в региональную программу капитального ремонта изменений в параметрах такого дома.

Музейные фонды под контроль



Проверять фактическое наличие и сохранность музейных предметов, коллекций – такую обязанность установили новые нормы областного закона о музейном деле для всех государственных музеев Оренбуржья.

Соответствующие изменения в документ внесли депутаты Законодательного Собрания.

– Всего в Оренбургской области работает 40 музеев системы Министерства культуры России. В их фондах хранится около 360 тысяч единиц предметов и коллекций, – рассказал председатель комитета ЗС по образованию, науке, культуре и спорту Геннадий Аверьянов. – Музейные фонды нашего региона отражают историю и культуру Оренбургского края, промыслы, разнообразие флоры и фауны. Чтобы сохранить эти экспонаты для будущих поколений, необходим строгий учет и контроль.

Законодательному Собранию



Под руководством и при непосредственном участии Валерия Григорьева, председателя Законодательного Собрания первых двух созывов, приняты основополагающие законы, включая Устав (Основной Закон) Оренбургской области.



Председатель Законодательного Собрания Юрий Трофимов и депутат Владимир Киданов в перерыве заседания. В третьем созыве был принят ряд программ, направленных на развитие промышленного и сельскохозяйственного производства, улучшение экологии, строительство новых учреждений здравоохранения, образования, культуры.



Дискуссии продолжаются и в перерыве. В Колонном зале Дмитрий Кулагин и Евгений Сусоев. Четвертый созыв.



Деятельность Законодательного Собрания основывается на принципах политического многообразия и многопартийности, коллективного решения вопросов. В депутатских креслах – Владимир Фролов, Рафкат Юсупов. Пятый созыв.

Год 1994-й Наши законодатели – среди первых

Созданная в 90-е годы в Оренбуржье законодательная база была отмечена как одна из лучших в стране. Этому способствовала принятая 12 декабря 1993 года Конституция РФ. Она наделила представительные органы регионов законотворческой функцией.

Депутатам областного парламента зачастую приходилось преодолевать правовой вакуум, создавая законы. Это было непросто. Наш регион одним из первых среди субъектов Российской Федерации 19 октября 1994 года принял Устав (Основной Закон). Парламентарии разработали пакет законов, существенно расширивших полномочия муниципальных органов власти.

Год 1995-й Сельчан не оставили без поддержки

В феврале на пленарном заседании острую дискуссию вызвало финансирование подготовки к весенним полевым работам.

Село испытывало проблемы с техникой, удобрениями, семенами. Причиной стали ошибки и просчеты аграрной политики в стране. Как следствие – диспаритет цен. В хозяйствах и у фермеров накопились задолженности по кредитам и заработной плате. Положение дел было катастрофическим.

После долгих дебатов депутаты проголосовали за выделение для агропромышленного комплекса 50 млрд тогда еще не денонмированных рублей. В адрес исполнительной власти направили требование: своевременно профинансировать закупки зерна по федеральному заказу.

Парламентарии поддержали инициативу промышленных предприятий направить объем средств суточного произведенного продукта на закупку 100 тыс. тонн пшеницы нового урожая. В федеральный центр направили предложение: отменить штрафные санкции к товаропроизводителям за несвоевременную уплату налогов и платежей.

Год 2000-й В области учредили высшую награду

В апреле Законодательное Собрание утвердило Положение о Почетной грамоте Оренбургской области. Высшую награду области стали вручать за высокие достижения в государственной, производственной, научно-исследовательской, социальной, культурной, общественной и благотворительной деятельности, а также за заслуги в подготовке высококвалифицированных кадров, воспитании подрастающего поколения.

Впоследствии документ отредактировали. Существенным дополнением стало премирование награжденного денежной суммой в размере 5 тыс. рублей.

Год 2005-й Законом – по коррупции и терроризму

Страна стояла на пороге празднования 60-летия окончания Великой Отечественной войны. Подготовка к знаменательной дате была заявлена одной из главных тем заседания Ассоциации руководителей законодательных органов государственной власти субъектов РФ ПФО, которое собралось в Казани.

Повестку откорректировала сложная обстановка в стране. Череда террористических актов поставила под угрозу национальную безопасность. Борьба с терроризмом, коррупцией вышла на первый план. Говорили о необходимости усилить законодательное регулирование.



День информации – возможность встретиться с жителями самых отдаленных территорий. Александр Трубников с рабочей поездкой в Ясенском городском округе и ЗАТО пос. Комаровский. Шестой созыв.

Оренбургской области – 30 лет

Год 2010-й

Женщин в политике должно быть больше

Накануне 8 Марта за «круглым столом» обсудили причины малочисленности женщин в реальной политике. В этом плане наша страна находилась на 58 месте в мире и уступала лишь некоторым среднеазиатским республикам.

В Правительстве области в то время была лишь одна женщина-министр, а мандат депутата в областном парламенте – всего у двух представительниц партий «Единая Россия» и КПРФ. Похожая ситуация и на муниципальном уровне. Положение дел необходимо менять, отметили депутаты. Создать условия, позволяющие женщинам активнее проявить себя в политике. Стоит отметить, что уже в шестом созыве в парламенте было семь народных избранниц, а в седьмом рекордное число – девять. Среди них руководитель аппарата, председатель комитета, заместители, руководитель фракции.

Год 2017-й

У депутатов появился «парламентский час»

Парламентский контроль стал одним из вопросов, рассмотренных на июньском заседании Законодательного Собрания.

Примечательно, что законопроект внесли все фракции в областном парламенте. Он объединял в одном документе все функции, которыми были наделены депутаты для осуществления полноценного контроля за органами власти от имени населения, избирателей.

Появилась новая форма работы – «парламентский час». Это расширило возможности депутатов, в частности, задавать вопросы непосредственно Правительству области как по текущей деятельности исполнительной власти, так и по обстановке в регионе в целом. Это коснулось, к примеру, налоговых поступлений, а также кризисных ситуаций, связанных с паводком и пожарами.

Год 2020-й

В борьбе с «коронай» все средства хороши

В связи с распространением новой коронавирусной инфекции в Торгово-промышленной палате области с участием депутатов обсуждали, как помочь бизнесу. Из-за введения ограничительных мер, самоизоляции, переходов на дистанционный режим возникли вопросы с выплатой зарплат. Отправить людей без содержания в бессрочные отпуска – значит оставить их без денег и в без того сложной ситуации. Перекинуть все на руководителей предприятий тоже неправильно.

Было решено: направить в Российскую торгово-промышленную палату предложение об отсрочке налоговых платежей для таких предприятий. На федеральном уровне в это же время приняли решения по временной отсрочке арендных платежей, налоговых и таможенных проверок малого и среднего бизнеса. Проблемы решались общими усилиями регионов и федерального центра.

Год 2023-й

Поправки в законодательство вносит СВО

В этом созыве изменения в целый ряд региональных законов депутаты внесли с учетом проведения специальной военной операции. Она откорректировала многие сферы, и в первую очередь социальную. Появились новые меры поддержки военнослужащих, их детей, семей.

В приоритетном порядке стали предоставлять сертификат на отдых и оздоровление детей – он обеспечивает стопроцентную оплату средней стоимости путевки. Мобилизованным, контрактникам, всем, кто добровольно содействует в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы, членам их семей полагается бесплатная юридическая помощь.

Помимо законодательных мер поддержки, депутаты закупают автотранспорт для бойцов, участвуют в сборе и отправке гуманитарной помощи в зону боевых действий.

В области учреждена новая награда – знак отличия «За содействие специальной военной операции».



Традиция «Соберем ребенка в школу» поддерживается депутатами всех созывов на протяжении многих лет. Ольга Хромушина – в числе самых активных благотворителей.



Поездка спикера областного парламента Сергея Грачева в Тюльганский район. 50-летие муниципального образования – хороший повод обсудить достижения и перспективы.



Татьяна Шукурова с участниками выездного заседания комитета по здравоохранению. В центре внимания – вопросы оказания скорой, неотложной, специализированной медицинской помощи. Шестой созыв.



Прием граждан у председателя Законодательного Собрания Сергея Грачева – это всегда разговор о важном, наболевшем.



Субботники не проходят без участия парламентариев. Александр Куниловский и Геннадий Аверьянов в парке ТРЗ Оренбурга.

Татьяна Еременко, депутат Законодательного Собрания – руководитель аппарата Законодательного Собрания Оренбургской области



– По своей природе женщины – созидатели. Мы хотим стабильности и благополучия для своей семьи, оберегаем родных, создаем домашний уют. А женщина-политик переносит эти приоритеты в масштабы города, региона, страны.

Несмотря на занятость, мы готовы работать на общее дело. Примеров тому – море: от родительских комитетов до благотворительных фондов. И это не отбирает силы, а наоборот, вдохновляет и добавляет энергии.

Конечно, до сих пор существует стереотип, что женщинам не место в политике. Этому есть объяснение – в масштабе мировой истории эта тема относительно новая. И в российском государстве женщины-политики

– явление достаточно редкое, но не новое.

Вспомним Елизавету Петровну, которая открывала школы и гимназии, основала первый в России университет. Годы правления Екатерины II не зря называют эпохой просвещения: была создана система учреждений для воспитания и профессиональной подготовки детей, институт благородных девиц при Смольном монастыре, Воспитательный дом для подкидышей. В советский период женщины стали занимать высокие государственные посты. Примеров немало. Хочу отметить Марию Дмитриевну Кавригину – первую женщину, ставшую министром здравоохранения.

Сегодняшнее время диктует свои законы, и женщины решительно «входят» в считавшиеся мужскими сферы: IT, авиацию, энергетику и, конечно, политику. Посмотрите, например, результаты выборов в Законодательное Собрание Оренбургская 2021 года. Впервые в истории областного парламента депутатские мандаты получили девять женщин! А в аппарате Заксоба нас большинство.

С фактами не поспоришь – женщины отлично справляются и с государственными делами!

Екатерина Бочарова, преподаватель по ораторскому мастерству:

– Женщина в политике – это очень красиво и непривычно одновременно. Они как крупницы золота. Их мало, но все сияют! Среди преимуществ прекрасного пола – лучшее понимание социальных проблем, хозяйственность, мудрость, доброта. Хотя, мне кажется, в политике нет гендерных различий. Есть государственные деятели, которые действительно заслужили положительную репутацию, и те, кто не соответствует ожиданиям. Но все же выжить в мире мужчин могут далеко не все. Только самые умные, ко-



торые четко видят цель, обладают харизмой и доступным языком объясняют сложные процессы.

Екатерина Сафронова, специалист в сфере недвижимости:

– С древних времен мужчинам отводилась роль добытчиков, глав семей, а женщинам – хранительниц домашнего очага. Но нет правил без исключений. Вспомните царицу Египта Клеопатру, княгиню Ольгу, Екатерину Великую, Хюррем Султан, Маргарет Тэтчер.

Хотя и сегодня женщина в политике – явление редкое. Общество с трудом воспринимает то, что управлять государством могут не только представители сильного пола. Но дамы не обращают на это внимания и продолжают активно отвоевывать у мужчин одну позицию за другой. Приходят к власти, доказывают, что могут отстаивать интересы



граждан, что подчас более эффективно и последовательнее в достижении целей.

Да и по большому счету неважно, кого больше в политике – мужчин или женщин. Главная – результативная работа.

Елена Афанасова, депутат Законодательного Собрания Оренбургской области

– В современном мире все больше женщин участвует в принятии важных, в том числе и государственных, решений. Мы видим, что сегодня российские женщины занимают лидирующие позиции в бизнесе, на производстве, в органах местного самоуправления и государственной власти, как на уровне регионов, так и Федерации.

Считаю, что активное продвижение женщин в политику – очень правильная тенденция. Разумеется, это не значит, что нужно убрать мужчин с политического поля или отодвинуть на второй план. Но «разбавлять» силы необходимо. И этому есть объяснение: у мужчин очень сухой, прагматичный склад ума, а женщина может «чувствовать сердцем». При этом мы можем конкурировать с мужчинами



интеллектуально. Женщины способны и стратегически мыслить, и анализировать. Но когда мы принимаем важные решения, то проявляем истинно женские качества: доброту и сострадание, смотрим на ситуацию «глазами жен и матерей». Именно поэтому

роль женщин особенно важна в решении социальных проблем.

Есть у нас и другие преимущества. Помните знаменитое высказывание Маргарет Тэтчер: «Если хотите, чтобы что-то было сказано – обратитесь к мужчине. Если хотите, чтобы что-то было сделано – обратитесь к женщине». И действительно жизнь доказывает, что женщины более ответственные. Посмотрите, у мужчин на высоких постах в заместителях или помощниках всегда есть женщины.

Что касается современной российской политики, не могу не сказать о спикере Совета Федерации Валентине Ивановне Матвиенко. Она мой эталон, достойнейший пример того, что женщина может достичь политического Олимпа.

Екатерина Калегина, руководитель фракции «Справедливая Россия – Патриоты – За правду» в Законодательном Собрании, общественный омбудсмен по правам предпринимателей в сфере безопасности охраны труда

– Женщина всегда мягче, гибче реагирует на потребности общества, на социальную несправедливость. Поэтому роль женщины в политике, на мой взгляд, заключается в том, чтобы сгладить острые конфликтные ситуации, создать законодательную базу, которая бы отвечала в первую очередь принципам социальной справедливости.

Все, что делает женщина, априори делается во имя любви, детей, семьи. Но это не все! Есть потребность сделать жизнь общество благоприятными для развития наших детей. Если мужчины-политики зачастую мыслят более масштабно,

то женщины могут увидеть и какие-то мелкие несовершенства, недочеты.

Почти 20 лет я занимаюсь предпринимательством в сфере легкой промышленности, где также приходится решать вопросы социального плана, связанные с материнством, трудоустройством женщин. Многие из них невозможно решить на уровне компании. Они проецируются на всю отрасль, а порой на всю страну. Именно это побудило пойти в политику. Понимание, что бизнес-подход к развитию компании уже исчерпал свой ресурс, и есть масса отраслевых проблем, которые следует решать ком-



плексно. Безусловно, основной акцент, основной упор я делаю на продвижение и развитие легкой промышленности. На исправление отраслевых проблем, которые мы можем решить, но только с государственным участием и только сообща.

Ольга Хромушина, председатель комитета Законодательного Собрания по социальной политике и здравоохранению, председатель областной общественной организации «Совет женщин»

– Количество женщин в российской власти сегодня относительно невелико, поэтому большинство из них находится на острие внимания общества. Нам, женщинам, сложнее доказывать эффективность, профессиональную состоятельность, точку зрения – все это происходит не благодаря, а часто вопреки.

У меня нет никаких сомнений, что традиционные ценности защищаем в первую очередь мы. Когда в обществе востребованы перемены, на первые позиции выходят женщины. Мы более гибкие, более толерантные, мы быстрее – масса преимуществ у



нас есть, когда мы действительно вместе. Самое главное, что нужно делать, – быть активными, без этого совершенно никак. Сейчас есть запрос в целом на заботу

и на справедливость. Нужно не бояться отстаивать свое мнение.

Главная задача, которую мы всегда подчеркиваем на встречах в женских аудиториях, – убедить женщин поверить, что от них многое зависит, что они многое могут, активнее продвигать их на уровень принятия решений.

Чем больше женщин занимают руководящие должности, тем быстрее меняется и отношение общества. Я признательна своим коллегам, мужчинам-депутатам за поддержку, понимание и сотрудничество при решении многих вопросов социальной политики.

Татьяна Вишнякова, предприниматель:

– Представительство женщин в органах власти положительно влияет на развитие практически всех сфер жизни, государства. Дамы более проницательны, дальновидны, мудры. На мой взгляд, они успешно представляют

интересы оренбуржцев в социальных сферах, культуре, образовании. Да и в остальных областях жизни роль женщин только растет. Поэтому можно с уверенностью сказать, что цивилизация вступает в новую фазу.



Дарите эмоции!



Если верить результатам опросов, то на вершине рейтинга самых желанных подарков на 8 Марта – цветы, путешествия и деньги.

– Мои любимые женщины очень любят цветы, притом каждая свои, – делится Александр Куниловский. – У жены 8 Марта ассоциируется с тюльпанами и мимозой, поэтому традиционно праздничным утром встречаю ее ярким весенним букетом.

Невесткам нравятся пионы. А самой маленькой своей принцессе, внучке, дарю букет из кустовой розы, обязательно розовой. Это ее любимый цвет.

Ну и по традиции, 8 Марта у нас начинается с праздничного завтрака, который готовлю всегда сам. Каждый год стараюсь обновлять меню. Но главное – это подача. Даже обыкновенный омлет можно так украсить листьями салата и овощами, что настроение поднимается на весь день.

В этом году приготовил тосты с лососем, творожным сыром и яйцом пашот. Красиво и полезно. Мои девчонки оценили. Поэтому радуйте своих любимых женщин чаще, делайте сюрпризы и дарите им эмоции!

Горжусь своими женщинами

У Андрея Стрепкова 8 Марта – самый любимый праздник. Женщин в его семье много, и каждой надо уделить внимание.

– С вечера 7 марта я заказываю букеты. Обязательно праздничное застолье, стараюсь готовить сам. В этом году выехали всей семьей на дачу, жарили мясо на костре, – делится депутат Заксобрания.

Старшая дочь Анна в качестве подарка попросила обучение в интернет-школе для подготовки к ОГЭ. Младшая еще очень любит игрушки.

Желания своих женщин старается услышать в их разговорах и подготовиться заранее. Андрей Стрепков признается, что именно 8 Марта чувствует себя настоящим мужчиной, потому что видит, сколько радости он может доставить.

– Хочется хоть немного вернуть то тепло и заботу, которую мои девочки дарят мне. Мама этой осенью связала 50 пар носков для бойцов СВО. У нее болят руки, но что для русской женщины собственные боли, если нужно помочь, особенно когда речь заходит о ребятах на передовой. Горжусь своими женщинами и очень их люблю!



Очень личный праздник

В семье Владимира Турчина Международный женский день давно трансформировался из государственного праздника в очень личное, семейное торжество, которое отмечается в узком кругу.

– В моей жизни есть две самых любимых женщины – это супруга и дочь. В них мое счастье. Они поддерживают меня во всех делах, в любой жизненной ситуации. Знаю, что бы ни случилось, могу положиться на них. Мужчину делают состоявшимся идущие рядом с ними по жизни женщины. Уверен, что достиг всего во многом именно благодаря им.

Международный женский день – еще один повод порадовать моих дорогих женщин. Когда мы вместе – это и есть праздник. Наверное, потому что у нас схожие интересы и одни и те же увлечения, для нас любое



совместное дело – праздник. В зимние выходные ходим на лыжах. В отпуск отправляемся

вместе открывать для себя новые города и страны. Даже ремонт в доме – нам в радость!

В женский день – на лыжи

8 Марта в семье Щепиновых – один их любимых праздников, помимо Нового года. Цветы, признания, праздничный стол – без этого, конечно, не обходится, но есть и своя традиция. К ее исполнению Максим Александрович готовится с особой тщательностью. Заранее продумывает, как сделать так, чтобы его девочки были в восторге.

– Так случилось несколько лет назад, что 8 Марта мы с женой встретили на лыжах. Весеннее солнце, а на склонах снег – романтика... Идея настолько нам понравилась, что теперь каждый год стараемся этот день проводить активно, на свежем воздухе. Дочку приобщили.

И любимые места отдыха теперь есть. Кувандык, Гребени, Бузулукский бор – в Оренбуржье таких много. Хребет Малый Накас в Ташле «покорили» уже не один раз.

Совмещаем приятное с полезным: весну встречаем и зиму провожаем. А вообще, надо стараться баловать своих любимых, ради них живем, – говорит Максим Щепинов.



Лучший подарок – это совместный отдых



В нашей преимущественно мужской семье моя жена никогда не остается без внимания. Сыновья по поводу и без приносят маме цветы. Я тоже стараюсь чаще ее радовать. Ну а 8 Марта у нас по всему дому стоят яркие букеты. Причем у жены нет любимых цветов. Главное, говорит она, с какими эмоциями и настроением их дарят.

Каждое 8 Марта стараемся провести вместе, выехать на природу. В этом году погода особенно порадовала, поэтому были прогулки на лыжах и снегоходе, шашлыки.

Помните песню Юрия Антонова «Берегите женщин»? Нашим «половинкам» зачастую не хватает времени на отдых. Поэтому в этот день стараемся с сыновьями брать всю домашнюю работу на себя и с утра зарядить нашу маму хорошим настроением, говорить чаще комплименты. Для моей жены самый лучший подарок, когда мы собираемся все вместе.

Желаю нашим женщинам всегда находить время на себя, чувствовать надежное мужское плечо и больше поводов для хорошего настроения вам!

